

中華孔學

Chinese Confucianism

ACP

学术文化出版社
ACADEMIC CULTURE
PUBLISHING HOUSE

何良安集

1

二零二二年

• 孔子研究 •

論孔子與黃老學派德刑觀異同及其意義

葉彥好 楊兆貴

摘要:孔子、黃老學派分別是先秦兩大重要的思想學派。分析他們的德刑觀，并對比兩者同異，有其重要意義。孔子德刑觀的基本內涵是：德主刑輔，先德後刑，明德慎罰，至治無訟。黃老學派德刑觀的具體內涵是：德刑并重，強調法度，刑不厭輕，罰不患薄。孔、黃德刑觀對現代德育中的思想教育、品德教育、紀律教育和法制教育具有重要的作用：孔子德刑觀使我們重視個人道德教育，注重言傳身教，科普法律知識，對犯錯的學生，先德教再適度懲罰。黃老學派德刑觀的現代價值包括：要用開放和包容的態度對待德育教育問題，法律教育和道德教育需要放在同等重要的位置。

關鍵詞：孔子 黃老學派 德刑觀 現代意義

作者 葉彥好，廣東省增城人，澳門大學碩士，惠州市博羅縣華僑中學教師，研究中國傳統文化與教育。楊兆貴，澳門漳浦人，澳門大學教育學院博士生導師，研究方向為先秦漢代學術思想。

一、緒論

中國傳統素重道德、德育。現代中國教育在改革前進中面臨一些問題，其一是德育問題。因為社會環境複雜，一些學校、家長的錯誤處理方式，帶來一些德育問題；另外，科技發展雖然給不少方面帶來機遇與好處，但很多不健康內容迅速地在學生中傳播。^①近年來出現學生毆打教師、校園霸

① 陳保助：《淺談初中德育管理者隊伍存在問題及對策》，《教師》2017年第23期，第108頁。

律和法律的重要性，學法懂法，遵紀守法，并認識到這點是每個人的義務。學會用法律知識來維護自己的權益是一種保護自己的武器，是必不可少的。這也是現代德育教育中紀律教育、法律教育的重要目的。

五、結語

中國思想史蘊含着豐富的教育思想，現代德育教育已經成為社會關注的一個熱點，如何做好這方面教育，成了討論熱點。本文從孔子、黃老學派的德刑觀中入手，并對比兩者，探討其現代德育教育意義。孔子德刑觀的基本內涵是：德主刑輔，先德後刑，明德慎罰，至治無訟。黃老學派德刑觀的具體內涵是：德刑并重，強調法度，刑不厭輕，罰不患薄。孔、黃德刑觀對現代德育中的思想教育、品德教育、紀律教育和法制教育具有重要的現代作用：孔子德刑觀使我們重視個人道德教育，注重言傳身教；同時科普法律知識；面對犯錯的學生，先德教，若屢教不改則稍加懲罰，懲罰需要適度。黃老學派德刑觀中的思想、品德教育包括：要用開放和包容的態度對待德育教育這個問題，法律教育和道德教育需要放在同等重要的位置，遇到有問題的學生也是先德教，若還沒達到效果後再進行懲罰。

(責任編輯：王彬彬)